

在省十三届人大常委会第二十九次会议上·聚焦审议

《河北省大运河文化遗产保护利用条例》将于2022年6月1日起施行 河北首次为大运河文化遗产保护立法

河北日报讯(记者崔丛丛、周洁)3月30日上午,会议表决通过了《河北省大运河文化遗产保护利用条例》,这是我省第一部关于大运河的专项法规,填补了大运河法治保护的立法空白,为加大大运河文化遗产保护利用提供了有力法治保障。

“大运河全长近3200公里,流经8个省市,是世界上距离最长、规模最大的运河。大运河河北段总长530多公里,流经廊坊、沧州、衡水、邢台、邯郸五市17个县(市、区),是沟通我省水系的重要通道。”省人大常委会法工委副主任马桂旺说,近年来在大运河系统性、全方位的遗产保护和展示上仍有不足,承载的文化价值和内涵挖掘还不够,经济社会发展需求与遗产资源保护矛盾仍较突出,生态修复与环境保护迫在眉睫,亟需发挥立法引领、推动和保障作用。

条例规定,要坚持保护优先、科学规划、活态传承、合理利用、分级管理的原

则,维护大运河文化遗产的真实性、完整性和延续性。加强大运河系统性、整体性保护利用,条例提出,要推进大运河文化遗产保护利用同河道水系治理管护、生态环境保护修复、文化和旅游融合发展、城乡区域统筹协调、历史文化名城名镇名村保护相结合。此外,还规定要建设大运河国家文化公园,重点建设管控保护、主题展示、文旅融合、传统利用等主体功能区。

如何做好大运河文化遗产的生态修复与环境保护?条例要求划定保护范围和建设控制地带、管控区及实行考古前置,优化水资源配置,对大运河进行生态补水,改善大运河水质。对河道内违法耕种的滩地进行退耕,对裸露河滩进行生态修复,对违法占用河堤的建(构)筑物进行清除。严格禁止损毁、破坏大运河水工设施,擅自填堵、占用、拆毁、覆盖大运河河道等危害大运河物质文化遗产的行为。

保护大运河,还要注重对非物质文化遗产

保护传承。条例规定统筹建设传习所、传承基地、展示中心等保护传承设施,鼓励设立文化生态保护区,做好非遗成果保存工作。实施大运河传统工艺振兴计划,开展生产性保护,扶持、宣传、推广老字号品牌。推动非遗进农村、进社区、进校园、进企业,开展非遗研究。

大运河文化遗产丰富,点多面广,投入不足容易管理缺位。破解这一难题,条例明确规定将大运河文化遗产保护利用纳入国民经济和社会发展规划,纳入政府绩效考核评价体系,加大保护投入,所需经费纳入本级财政预算。同时,建立省大运河文化遗产保护利用工作协调机制,加强与沿线相邻的省级人民政府及其有关部门的沟通协调。由文物、水行政、公安、生态环境等部门加强物质文化遗产安全检查和执法巡查,建立健全预警处置机制。

如何将大运河文化遗产盘活起来,以

发展促保护?条例明确要加强文化遗产科学利用,在不破坏大运河文化遗产及其环境风貌的前提下,发展大运河航运、旅游等,重点打造大运河璀璨文化带、绿色生态带、缤纷旅游带。建设运河枢纽城市,发展运河重点城市、打造运河水岸市县、培育沿河特色小镇。利用历史遗留的老作坊、旧厂房等工业设施,发展文化创意、科技研发等高附加值产业,推动工业遗产活化利用。发展大运河沿线休闲农业和乡村旅游,增强文化遗产资源转化活力。

条例还进一步强化刚性约束,明确规定对擅自在大运河物质文化遗产保护范围和建设控制地带内进行工程建设的,在施工过程中发现历史文化遗存未按规定报告所在地文物主管部门的等违法行为进行处罚。并细化了禁止性、义务性规定的违法情形,增加了相应罚则,实现了法律责任全覆盖。

我省37处大中型灌区 已春灌农田281万亩

河北日报讯(记者赵红梅 通讯员任树春、王学红)眼下正是春耕春灌的关键时期,我省各地抢抓农时,科学调度水利工程,利用水库、河渠、坑塘、洼淀等蓄水“盆”,采取蓄、引、提、调等有效措施,全力投入抗旱春灌。截至3月29日,全省已有37处大中型灌区开闸放水,累计供水4.21亿立方米,灌溉农田281万亩。

从地域上看,我省冀中南平原区、冀东地区大中型灌区启动早、行动快,春灌面积大。张家口、承德、唐山等地土壤处于封冻期或部分封冻状态,春耕春灌相应后延。

从工程上看,我省大中型灌区经过连续实施续建配套和现代化改造,主要闸涵枢纽得到了除险加固,渠道节水能力和输水效率得到显著提高。

从水源上看,截至3月21日,全省大中型水库总蓄水量46.1亿立方米,比常年同期多蓄水17.68亿立方米,较多的蓄水为春灌提供了有利条件。同时,近期南水北调东线一期工程北延应急供水工程启动,为我省南运河沿线的沧州、衡水两市引水灌溉提供了水源。

据了解,今年,我省共有63处大中型灌区制定了春灌计划,计划供水13亿立方米,春灌面积670多万亩。

专家介绍,我省南北温差大,农业种植结构多样,春灌农田要科学分析,因地制宜。下一步,各地应根据气温变化、土壤解冻情况和土壤墒情,进一步加强监测和调度,以灌区的有序运行,有力支持春耕生产,确保春灌顺利进行。

我省发布2021年特种设备安全状况报告 锅炉数量持续下降 电梯数量继续增长

河北日报讯(记者马彦铭)近日,省市场监管局发布2021年河北省特种设备安全状况报告。截至2021年底,全省在册特种设备842951台,比2020年底增加75514台。近五年我省特种设备数量保持了平稳增长,平均增长约9%。

随着我省大力推进能源结构调整,实施冬季清洁取暖代煤、代电煤工程,燃煤锅炉被拆除或替代,近五年锅炉数量持续下降。其中,2020年减幅最大(8.49%),减少了1682台。2021年,锅炉数量为17882台,比上年减少247台。

随着城市化进程加速,住宅和基础设施数量不断上升,进一步激发安装电梯的需求。2021年,我省电梯数量继续保持增长,达到390045台,比2020年增加38165台,增幅10.85%。

截至2021年底,全省纳入特种设备综合监管系统的使用单位117770家,涉及石油、化工、化肥、电力、机械制造、制药、食品生产、商

场、宾馆、小区及公园、景区等多个行业和领域。全省累计发放特种设备作业人员证510123张。

2021年,全省特种设备安全形势整体稳定,全年未发生特种设备事故,发生一起与特种设备相关的生产安全事故。近十年来我省特种设备事故发生率较低,万台设备事故起数及死亡率均低于全国平均水平。

我省是特种设备数量大省,市场规模大,发展速度快,保障特种设备安全责任重大、压力巨大。我省市场监管部门将深入开展特种设备安全专项整治三年行动,市场监管领域燃气安全整治,深入开展特种设备领域“四大专项”行动,强化隐患排查治理,扎实推进特种设备专项整治。持续推进特种设备智慧监管,充分发挥信用监管约束作用,有效提升基层监管能力水平,持续深化多元共治效果,提高全社会特种设备安全防护意识和能力水平。

河北省人民代表大会常务委员会 决定任免人员名单

(2022年3月30日河北省第十三届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过)

决定任命:

付振波为河北省工业和信息化厅厅长;
詹晓阳为河北省自然资源厅厅长。

决定免去:

付振波的河北省自然资源厅厅长职务;
龚晓峰的河北省工业和信息化厅厅长职务;
董晓航的河北省农业农村厅厅长职务。

我省2个项目入选国家新型 数据中心典型案例

河北日报讯(记者米彦泽)近日,工业和信息化部公布国家新型数据中心(2021年)典型案例,我省中国联通廊坊云数据中心、廊坊万国云鑫智能数据分析应用平台云计算数据中心入选,入选案例数量居全国第一。

中国联通廊坊云数据中心是中国联通在京津冀布局的超大型数据中心,坐落于廊坊开发区数字经济产业园,是我省着力打造的五个各具特色大数据产业基地(示范区)之一。在响应构建国家东数西算及新基建方面,中国联通廊坊云数据中心是构建全国一体化算力网络重要战略节点,网络时延与北京相当,在全国一体化大数据中心协同创新体系总体布局下,协同大湾区、长三角、成渝等国家枢纽节点共同构成国家一体化算力网络,以服务京津冀周边算力需求为核心,整合优化区域内数据中心资源,高水平建设国家枢纽节点。

廊坊万国云鑫智能数据分析应用平台云计算数据中心地处京津冀城市群核心地带,面向互联网、工业、金融、政务等重点行业领域及国内外大型企业提供绿色高可用的大数据新型基础设施服务。该数据中心创造了冀北地区“四个第一”:第一个在冀北地区规模化使用锂电池的数据中心;第一个整体制冷方案采用AHE+液冷技术的数据中心;第一个批量部署16kw、25kw及30kw以上液冷服务器机柜的数据中心;第一个全定制模块化大型数据中心。该数据中心充分利用面向客户可定制的特点,实现对北京资源的有效扩充,为京津冀协同发展和新基建的全面落地提供有力支撑。

我省两项目入围2021年全国 “5G+智慧教育”应用试点

河北日报讯(记者方素菊)近日,工信部、教育部评选出2021年“5G+智慧教育”应用试点项目,我省两个项目入围。

这两个项目分别是河北师范大学、中国移动石家庄分公司、中国广电河北网络股份有限公司联合申报的“面向教师教育的5G+智慧教学模式创新与应用研究”,以及河北冠林数字出版有限公司、中教云智数字科技有限公司、中国联通河北省分公司、首都师范大学联合申报的“5G+智慧教育新基建服务体系”。试点项目将为推动“5G+智慧教育”融合创新提供经验,助力我省教育高质量发展。

2021年,工信部、教育部联合开展“5G+智慧教育”应用试点项目申报工作,旨在遴选一批利用5G网络的教育信息化最佳实践和解决方案,培育一批以5G为代表的新一代信息通信技术与教育教



近日,位于霸州开发区的河北海阳顺达节能玻璃有限公司员工在玻璃冷加工自动化生产线巡检。该公司是中国加工玻璃30强企业,致力于打造高端、节能、环保的工业4.0智能化建筑玻璃深加工基地,生产的建筑用节能环保玻璃畅销全国,并出口加拿大、韩国等十几个国家和地区。河北日报记者 赵永辉摄

“双创路上党旗红”人才招聘党建活动自2015年举办至今 累计提供就业岗位1.5万余个

河北日报讯(记者解楚楚 通讯员董铁铮)“欢迎来到直播间,机械研发工程师这一岗位,我们给新人的底薪在5000元至8000元,五险一金、交通补贴、带薪年假、年度体检、丰厚年终奖及各种节日福利都有……”3月25日下午3时许,由省人社厅人才交流服务中心主办、快乐沃克人力资源有限公司承办的“双创路上党旗红”流动党员网络直播带岗活动准时开始,共有26家大型企业提供就业岗位203个,需求土地估价师、JAVA开发工程师、微生物工程师、架构师、法务专员、生产操作工等各类人才1000余人。

直播平台上,弹幕不停,答疑不断。在2个小时的直播过程中,平台访问量突破12.27万人次,获互动评论2.2万条,收到各类人才

简历178份,达成初步就业意向53人。

“双创路上党旗红”是省人才交流服务中心流动党员党委打造的人才招聘党建活动品牌,致力于为广大流动党员、求职者招聘单位提供免费“搭平台、送岗位、选人才”。自2015年举办至今,该品牌活动采取“现场招聘会+信息化服务平台+就业创业政策咨询”等多种形式,累计提供就业岗位1.5万余个,达成初步就业意向率每场均在30%以上,获得社会各界的广泛好评。

在常态化疫情防控背景下,本次“双创路上党旗红”活动采取网络直播带岗的形式,通过发放调查问卷、登记求职者信息、审核招聘企业、搭建直播平台筹备环节,

将企业代表请进直播间,面向广大流动党员、求职者展现企业文化和工作环境、推送就业岗位,让求职者与用人单位“屏对屏”互动,“零距离”沟通,帮助企业求职者精准对接,提高人岗匹配效率,助力我省“三统筹三扩大四创建”活动扎实开展。

“直播带岗”搭桥,“云上服务”架桥。为搭建“不打烊”的求职平台,省人才交流服务中心流动党员党委接下来将做好后续跟踪服务,以深化“稳就业、强保障、引才智、严管理、优服务”活动为抓手,加大大数据、云计算等技术手段应用力度,全力开展好线上线下党员服务活动,将更多就业机会及时顺畅地送达求职者手中。

全社会都做生态文明建设的实践者推动者 让祖国天更蓝山更绿水更清生态环境更美好

(上接第一版)
挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、碧桃、白玉兰、海棠、小叶白蜡等多棵树苗。习近平一边劳动,一边询问孩子们学习生活情况,叮嘱他们德智体美劳全面发展,不能忽视“劳”的作用,要从小培养劳动意识、环保意识、节约意识,勿以善小而不为,从一点一滴做起,努力成长为党和人民需要的有用之才。植树现场一派繁忙景象,参加劳动的领导同志同大家一起培土浇水、亲切交流,气氛热烈。

植树间隙,习近平对在场的干部群众强调,实现中华民族伟大复兴,始终是我们孜孜不倦追求的目标。新中国成立以来,党团结带领全国各族人民植树造林、绿化祖国,取得了历史性成就,创造了令世人瞩目的生态奇迹。党的十八大以来,我们坚持绿水青山就是金山银山的理念,全面加强生态文明建设,推进国土绿化,改善城乡人居环境,美丽中国正在不断变为现实。同时,我们也要看到,生态系统保护和修复、生态环境根本改善不可能一蹴而就,仍然需要付出长期艰苦努力,必须锲而不舍、驰而

不息。

习近平指出,森林是水库、钱库、粮库,现在应该再加上一个“碳库”。森林和草原对国家生态安全具有基础性、战略性作用,林草兴则生态兴。现在,我国生态文明建设进入了实现生态环境改善由量变到质变的关键时期。我们要坚定不移贯彻新发展理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,科学开展国土绿化,提升林草资源总量和质量,巩固和增强生态系统碳汇能力,为推动全球环境和气候治理、建设人与自然和谐共生的现代化作出更大贡献。

习近平强调,植树造林、关爱自然是中华民族的传统美德。要弘扬塞罕坝精神,持续推进全民义务植树工作,创新方式方法,加强宣传教育,科学、节俭、务实组织开展义务植树活动。各级领导干部要抓好国土绿化和生态文明建设各项工作,让锦绣河山造福人民。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

奋斗百年路 启航新征程

张仲瀚:新疆农垦事业的奠基人

燕赵英烈(180)



张仲瀚
省退役军人事务厅供图

张仲瀚(1915—1980),河北省沧县人。1931年就读于北平平民高中,在学习期间,正值九一八事变,张仲瀚积极参加北平学生抗日救亡运动。1933年2月,加入中国共产党。抗日战争全面爆发后,任河北民军司令员、冀中军区津南抗日自卫军司令、八路军一二〇师津南自卫军司令员、三五九旅七一九团团长。1944年冬奉命随三五九旅南下,任支队长、军分区司令员。解放战争时期,任第一野战军第一兵团旅长、师长。建国后,历任中国人民解放军第九军政委和第十二兵团政治部主任、新疆生产建设兵团第二政委、新疆军区副

政委、农垦部副部长、中国人民解放军炮兵顾问,是中共八大代表和第三届全国人大代表。1950年至1967年主持新疆农垦建设兵团屯垦戍边、经济建设事务,是新疆农垦事业的奠基人之一,为新疆生产建设兵团的成长壮大作出了巨大贡献。1980年3月9日在北京逝世。

中央军委印发《军士暂行条例》 《义务兵暂行条例》及相关配套法规

(上接第一版)
《军士暂行条例》、《义务兵暂行条例》及相关配套法规的发布施行,对全面提高士兵管理的法治化、规范化、科学化水平,加快俄

造听党话、跟党走的高素质士兵队伍具有重要意义。

教育部、军委政治工作部、军委国防动员部同步印发《军士招收工作暂行规定》。

(上接第一版)要持续深化执法监督,推动各级部门全面落实法律法规,提高治理能力和水平。

王东峰指出,要坚持依法履职尽责和凝聚正能量,充分发挥人大代表联系群众和服务群众的作用。要积极主动作为,依法履职尽责,提出高质量议案建议,更好地服务大局、造福人民。要坚持群众路线,接地气、察民情、聚民智、惠民生,当好党和政府联系人民的桥梁和纽带。要依法做好全国人大代表和省人大代表选举工作,持续优化结构和提高质量,确保代表性和广泛性。

王东峰强调,要坚持加强党的全面领导和人大自身建设,扎实推动新时代人大工作迈上新台阶。要着力完善党领导人大工作

制度机制,支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作。要着力加强干部队伍建设,全面提升履职能力。要着力夯实基层基础工作,推动人大工作更好服务保障全省改革发展稳定大局,齐心协力加快建设现代化经济强省、美丽河北。

3月29日下午,省十三届人大常委会召开主任会议,讨论研究了拟提交省十三届人大常委会第二十九次会议表决的有关议题。

省人大常委会常务副主任袁桐利,副主任任彦龙、董会生、王晓东、邢国辉、聂瑞平、王会勇、张庆华、秘书长曹汝涛出席会议。省政府副省长刘凯,省监察委副主任王立彤,省法院院长黄明耀,省检察院检察长丁顺生等列席会议。